

把铸牢中华民族共同体意识教育融入办学育人全过程

——贵州省镇宁民族中学开展“三抓三强”教育工作侧记

□ 吴红庆 本报记者 米立军

贵州省镇宁民族中学近年来以铸牢中华民族共同体意识为主线，做好“三抓三强”工作，全面深入推进铸牢中华民族共同体意识教育融入办学治校、教书育人全过程，引导全校各族师生牢固树立“四个与共”的共同体理念，坚定“五个认同”。

贵州省镇宁民族中学是省政府统一命名的首批八所民族中学之一，坐落安顺市镇宁布依族苗族自治县白鸟湖畔。校园占地面积30584平方米，现有在校生3615人，其中高中部3147人，初中部468人，共69个教学班。

抓制度机制建设 强合力夯实根基

该校重视制度建设，坚持把制度建设摆在学校发展的突出位置，先后于2020年、2022年修订和完善学校的各项制度，并把铸牢中华民族共同体意识写入学校的章程和五年发展规划。

学校将铸牢中华民族共同体意识纳入学校工作计划，制定铸牢中华民族共同体意识“五旗五徽五认同”主题教育实施方案，广泛开展“五旗五徽五认同”、中华优秀传统文化进校园等铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动。

同时，不断健全领导机制，明确责任分工。成立了以书记、校长任双组长，各分管校长为副组长的工作领导小组。全体师生认真学习学校工作实施方案，全校师生上下一致，统一认识，明确职责，相互配合，稳步推进工作的开展。

抓目标任务导向 强品牌突出特色

学校着眼立德树人的目标，注重“五育并举”“三全育人”，让学生在原有基础上得到更好发展。关注个体需求，着眼学生终身发展，引导学生养成终身发展意识，牢固树立社会责任和担当意识。

该校突出品牌特色教育，在民主参与和全体师生支持的基础上制定和实施学校品牌建设计划，该校把民族文化教育作为重点领域打造学校品牌。经过近几年的建设，生源状况有了明显的改善，教育教学质量逐年稳步提升，2019年、2020年、2022年、2023年学校均获安顺市普通高中教学质量进步奖，学校发展得到家长、社会的广泛认可。

学校不断丰富教育内涵，通过开展民族文化教育彰显学校特色。挖掘中华优秀传统文化、红色文化、地方特色文化、民族民间文化等文化资源，开发特色校本课程23门，其中民族特色课程9门、地方红色文化课程3门。结合各学科、各年级学生特点，开展铸牢中华民族共同体意识教育，把教育内容有机融入课堂教学之中。

同时，在学科教学中融入民族文化元素，开展丰富多彩的民族文化社团活动和校园民族文化节。通过校园广播、国旗下讲话、主题班会为载体介绍五旗、五徽、党的民族理论与民族政策等，开展社会主义法治宣传教育，不断引导各族学生坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的高度认同。

抓平台载体建设 强文化树立自信

学校通过搭建教育实践平台，把社会主义核心价值观作为学校文化建设的重要内容，通过与高荡千年布依古寨、陆瑞光纪念馆、镇宁马鞍山红色旅游景区等合作，建立文化教育实践基地。

学校努力建设多彩校园文化，开发利用民族舞龙、镇宁布依族铜鼓十二调、镇宁布依族蜡染等民族文化教育资源，并把文化教育资源校本课程

化。根据学校实际情况，围绕办学理念 and 特色，建设学校校园环境文化、学校标识文化和师生行为文化。经过近几年的建设，学校文化建设取得丰富的成果。特别是将地方特色民族元素、红色文化等融入校园环境建设，生动形象地展示各民族的民风、民情和民俗，营造良好的民族团结氛围，有效促进各族学生交流交融。

传承弘扬民族体育精神，该校举办民族运动会，挖掘和传承民族体育文化，增强学生体质，营造良好的校园体育文化氛围，丰富师生的课余生活，促进各民族学生之间团结进步，激发学生参加体育运动的积极性。

传承弘扬中华优秀传统文化，该校将优秀的民族民间文化作为素质教育的内容纳入教学内容，将民间喜闻乐见的民族民间音乐、绘画、舞蹈、体育、文学、传统手工艺制作等引进教学活动，不断增强各族学生文化自信。

“学校将结合自身实际，充分利

用好各种资源，多途径全面推进铸牢中华民族共同体意识教育。”贵州省镇宁民族中学校长张清表示，将充分调动全体师生力量，把实现特色发展摆在学校发展的突出位置，以改革的精神深化学校的发展。

据了解，该校于1995年10月被省委、省政府授予“贵州省民族团结进步先进集体”，于1999年9月被国务院授予“民族团结进步模范单位”，于2006年11月被评为镇宁自治县“民族团结进步先进集体”，于2008年10月，被评为安顺市“民族文化进校园示范学校”，于2018年11月被评为“贵州省民族教育双百工程示范学校建设单位”，于2023年被省民宗委、省教育厅命名为“贵州省铸牢中华民族共同体意识教育示范校”。

建设铸牢中华民族共同体意识模范省



9月22日是二十四节气的秋分，毕节黔西市的大地色彩斑斓、稻穗飘香，农民趁晴好天气抢收水稻，确保粮食颗粒归仓。图为该市钟山镇铜鼓村村民在抢收水稻。

本报特约记者 范晖/摄

秋忙时节 迎丰收

贵州酸汤产业链供应链对接大会在筑召开

本报讯 以“品贵州酸汤·享健康生活·赢产业红利”为主题的贵州酸汤产业链供应链对接大会近日在贵阳市召开。

贵州省工业和信息化厅、贵州省市场监督管理局、安顺市人民政府、黔东南苗族侗族自治州人民政府、中国农业发展银行贵州省分行、贵州省农村信用社联合社、贵州盐业集团、中国食品工业协会、中国调味品协会、中国食品发酵工业研究院等单位、企业和协会相关负责人，以及全国200余家经销商、渠道商、平台商、合作商齐聚一堂，共同打造“贵州酸汤特色优势食品主产区”，推动产业做大做强做优。

此次对接大会通过政府搭台推进产学研金销联动，聚力培育贵州酸汤特色食品优势产区，进一步完善产业链，打通供应链，提升价值链，帮助酸汤生产企业与科研机构、生产配套、品

牌渠道、金融投资等部门实现深度对接，增强产业协同配套能力，实现降本增效，助力酸汤产业规模化、品牌化、市场化发展。

“酸汤是打开贵州文化的一把钥匙，是感动人味蕾的一场盛宴，是强健人体魄的一道美食。”贵州省工业和信息化厅党组成员、副厅长闵江涛在致辞中表示，当前，贵州省围绕大力营造良好企业发展生态，加快壮大酸汤产业规模体量、逐步健全酸汤产品标准体系，全力打响贵州酸汤产区品牌等方面持续发力，协同各方着力念好“山字经”、做好“水文章”、种好“摇钱树”、打好“生态牌”，推动更多优质生态产品走出大山、走遍全国、走向世界。通过此次对接活动，酸汤产

业发展碰撞出新的火花，促进构建完善酸汤产业链、供应链体系，助力酸汤产业高质量发展。

会上，中国农业发展银行贵州省分行、安琪酵母股份有限公司、贵州云图时代·锅圈食品(上海)股份有限公司、上海俞群餐饮管理有限公司等金融单位、发酵领域头部企业、新电商、头部餐饮品牌等进行深入对接，共同探索合作新契机，助推产业高质量发展；贵州南山婆集团、玉梦食品集团、亮欢寨生物科技等龙头企业围绕贵州酸汤从传统坚守到创新蜕变，推介贵州酸汤的产业优势和特色。贵州盐业(集团)与贵州南山婆集团、贵州卓豪农业、贵州玉梦食品与拉面说、亮欢寨与上海由衷食品等9个项目进行现场签约。

贵州民族大学实施“青年实干家计划”赋能乡村建设

本报讯 按照共青团中央印发的《关于实施新时代新征程高校学生“青年实干家计划”的意见》，贵州民族大学近日从研究生中遴选出多名优秀学生，组成三支青年项目专员团队分赴贵阳市青岩镇、燕楼镇、黔陶布依苗族乡开展实践锻炼。

在青岩镇，学生们按照“3+3”的工作部署开展实地调研，即“三街十八巷盘活”“音乐流水席运行”“旅拍提质增效”的工作目标和“规范类”“宣传类”“模式类”的工作思路，对该镇当前旅游发展状况进行了解，并提出针对性的优化路径，助力该镇旅游发展。

在燕楼镇，学生们深入该镇同心村跑山鸡与黑山羊养殖基地进行实地调研，并与村干部及群众进行交流，了解跑山鸡与黑山羊的养殖现状、产业规模、市场需求等，助力该村跑山鸡与黑山羊养殖产业实现转型升级与可持续发展。

在黔陶布依苗族乡，学生们采取座谈会和实地考察的方式，针对黔陶苗族乡及“百庄黔陶”项目发展现状和具体需求搜集相关数据和信息，挖掘该乡的自然景观、民俗艺术等，搭建文化展示与交流平台。

据了解，此次实践锻炼旨在让学生们通过实践锻炼，在服务地方经济社会发展中了解社会、理解社会，融入社会，锻造有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。(潘小露 何春)

黔西南州57个水稻高产示范点单产提升

本报讯 今年8月下旬以来，黔西南布依族苗族自治州领办的57个水稻高产示范点陆续成熟收割，各地把机动脱粒机、联合收割机等机具开进田间地头作业，抢抓晴好天气收割和晾晒谷子，确保稻谷颗粒归仓。

9月上旬，在该州义龙新区德稳镇毛杉村千亩州级水稻高产示范点，经农业技术人员对瓦厂组农户蔡洪国种植的4.6亩水稻进行抽查测产，平均亩产718公斤，比常规种植增收118公斤，较去年增收548公斤。这是黔西南州水稻高产示范点单产提升的一个缩影。

在今年水稻高产示范点种植中，黔西南州按照“稳面积、优结构、提单产、增总产”和“科技兴农、科技强农”的思路，自然县、镇党委政府领办义龙新区德稳镇毛杉村村级水稻高产示范点、安龙县招提街道海庄村县级水稻全程机械化高产示范点、册亨县秧田镇秧田镇镇级水稻高产示范点等57个，示范面积3.8万亩。其中，州级示范点6个，示范面积6000亩，县级示范点12个，示范面积1.2万亩，镇级示范点39个，示范面积2万亩，围绕良种、良技、良方、良田和良机“五良”措施，把科技潜力转化为实现水稻增产，把专家产量转化为农民产量，把示范产量转化为大田产量，辐射带动示范面积单产提升，提高农业生产效益，确保粮食和重要农产品供给，促进农业稳产增产、农民稳步增收。

贵阳市南明区兴关路街道举办民族团结文艺汇演

本报讯 贵阳市南明区兴关路街道近日联合辖区贵阳工商康养营盘路养护院、联合辖区国有企业社会公益移交退休人员、辖区居民开展“中秋·国庆”民族团结文艺汇演暨贵阳工商康养营盘路养护院一周年庆典活动。

活动中，表演者身着民族服饰，用歌声、舞蹈等传递民族团结精神与健康生活理念。活动还通过知识问答和发放民族团结进步教育宣传资料的方式，进一步增强群众对铸牢中华民族共同体意识的认识。

据了解，贵阳市南明区兴关路街道将持续做好民族团结进步宣传教育活动，组织动员各族群众广泛参与、沉浸式体验民族团结进步教育各项主题活动，进一步铸牢中华民族共同体意识。(余昌华 罗立志)

贵阳市南明区兴关路街道举办民族团结文艺汇演

贵阳市南明区兴关路街道近日联合辖区贵阳工商康养营盘路养护院、联合辖区国有企业社会公益移交退休人员、辖区居民开展“中秋·国庆”民族团结文艺汇演暨贵阳工商康养营盘路养护院一周年庆典活动。

活动中，表演者身着民族服饰，用歌声、舞蹈等传递民族团结精神与健康生活理念。活动还通过知识问答和发放民族团结进步教育宣传资料的方式，进一步增强群众对铸牢中华民族共同体意识的认识。

据了解，贵阳市南明区兴关路街道将持续做好民族团结进步宣传教育活动，组织动员各族群众广泛参与、沉浸式体验民族团结进步教育各项主题活动，进一步铸牢中华民族共同体意识。(余昌华 罗立志)

贵州民族报 欢迎刊登 遗失、声明、公告 0851-86837558 手机/微信咨询:19985306676 QQ:1651575533 公告总汇 权威发布

贵州民族报 遗失、声明、公告 0851-86837558 手机/微信咨询:19985306676 QQ:1651575533 公告总汇 权威发布

公告 0851-86837558 手机/微信咨询:19985306676 QQ:1651575533 公告总汇 权威发布

公告总汇 权威发布 0851-86837558 手机/微信咨询:19985306676 QQ:1651575533